

习近平在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调 保持生态文明建设战略定力 努力建设人与自然和谐共生的现代化

新华社电 中共中央政治局4月30日下午就新形势下加强我国生态文明建设进行第二十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成，建设生态文明、推动绿色低碳循环发展，不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要，而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，保持战略定力，站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展，坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，统筹污染治理、生态保护、应对气候变化，促进生态环境持续改善，努力建设人与自然和谐共生的现代化。

讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解，并进行了讨论。习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，党的十八大以来，我们加强生态文明建设，把生态文明建设放在全局工作的突出位置，全面加强生态文明建设，一体治理山水林田湖草沙，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化，同时我国生态文明建设仍面临诸多矛盾和挑战。生态环境修复和改善，是一个需要付出长期艰苦努力的过程，不可能一蹴而就，必须坚持不解、奋发有为。

习近平指出，我国建设社会主义现代化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。要坚持不懈推动绿色低碳发展，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，促进经济社会发展全面绿色转型。要把实现减污降碳协同增效作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整。要强化国土空间规划和用途管控，落实生态保护、基本农田、城镇开发等空间管控边界，实施主体功能区战略，划定并严守生态保护红线。要抓住资源利用这个源头，推进资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用，全面提高资源利用效率。要抓住产业结构调整这个关键，推动战略性新兴产业、高技术产业、现代服务业加快发展，推动能源清洁低碳安全高效利用，持续降低碳排放强度。要支持绿色低碳技术创新成果推广应用，支持绿色技术创新。实现碳达峰、碳中和是我国向世界作出的庄严承诺，也是一场广泛而深刻的经济社会变革，绝不是轻轻松松就能实现的。各级党委和政府要拿出抓铁有痕、踏石留印的劲头，明确时间表、路线图、施工图，推动经济社会发展建立在资源高效利用和绿色低碳发展的基础之上。不符合要求的高耗能、高排放项目要坚决拿下来。

习近平强调，要提升生态系统质量和稳定性，坚持系统观念，从生态系统整体性出发，推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，更加注重综合治理、系统治理、源头治理。要加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，完善自然保护区、生态保护红线监管制度。要建立健全生态产品价值实现机制，让保护修复生态环境获得合理回报，让破坏生态环境付出相应代价。要科学推进荒漠化、石漠化、水土流失综合治理，开展大规模国土绿化行动。要推行草原森林河流湖泊休养生息，实施长江十年禁渔，健全耕地休耕轮作制度。要实施生物多样性保护重大工程，强化外来物种管控，举办好《生物多样性公约》第十五次缔约方大会。

马兴瑞主持召开省政府常务会议 研究契税具体适用税率等事项

羊城晚报讯 4月29日，省长马兴瑞主持召开省政府常务会议，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神、重要指示批示精神和党的十九届五中全会、中央经济工作会议精神，研究部署促进外资企业高质量发展、加强对外合作、推进农村供水改革、参与“一带一路”建设、优化营商环境等工作。会议听取关于全省外商及港澳台商投资企业发展情况的汇报，强调要加大《外商投资法》、“外资十条”等系列稳外资政策落实力度，通过“稳存量、促增量”，坚定不移推动外资企业高质量发展。要聚焦重点行业和重点区域，坚持问题导向，实现“精准帮扶”，不断构建完善外商投资政策支撑和服务保障体系，营造公平正业的营商环境。要指导帮助外资企业加大技术研发和改造力度，充分挖掘国内市场，积极开发“一带一路”新兴市场，不断培育新的增长点。会议听取了广东省与黑龙江省对口合作第一阶段工作情况汇报并指出，两省全力推进对口合作走深走实取得显著成效。下一阶段要充分发挥两省互补优势，持续优化对口合作常态化工作机制，深入拓展城市间交流合作，深化重点领域合作，加快产业园区等平台载体建设，结合“十四五”规划推动更多合作项目落地实施，促进两省经济社会共同发展、实现互利共赢。会议研究了农村供水改革工作，强调要全力推进农村集中供水全覆盖和农村供水改革工作。要压实地主体责任，加大投入

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

“四好农村路”+特色产业 助力乡村振兴发展

春夏之交，走进韶关仁化县，目之所及皆是好风景，生机盎然的特色种植基地，通畅便捷的农村公路，宜居宜游的美丽乡村……这个丹霞山下的粤北山区县正铆足干劲，在“四好农村路”+特色产业上做足文章，逐渐探索出一条具有地域特色的乡村振兴路。

从“通上路”到“富一方”，从“交通线”到“风景线”，仁化县目前共建成高标准农村公路总里程达1272公里，全县纳入规划的984个自然村全部完成村内道路硬化，完成率100%，农村公路由窄变宽、由通不畅、由线成网，源源不断为乡村振兴注入发展活力，去年被评为“四好农村路”省级示范县。坐落万亩竹林的长山镇油洞村被崇山峻岭环绕，从自家竹山到长山镇墟的十几公里路程，曾让村民老邹心里犯愁：“进村的一段山路有20多道弯，会车十分困难，村

行动起来， 整治以学区房等名义炒作房价

新华社电 5月1日，新华社每日电讯发表题为《行动起来，整治以学区房等名义炒作房价》的评论。4月30日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议强调，要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，增加保障性租赁住房，防止以学区房等名义炒作房价。会议释放了强烈信号，有关部门和地方政府应读懂其中深意，尤其要抓住群众反映强烈的学区房问题这一牛鼻子，尽快行动，用雷霆行动推动楼市健康发展，构建优质均衡的基本公共教育服务体系。义务教育是公共产品，必须坚持公益性原则。地方政府对义务教育产业化、商业化的后果必须有清醒的认识。以学区房等名义炒作房价，一方面可能给经济发展埋下隐患，影响楼市健康发展；另一方面，还可能掏空一些百姓钱袋子，侵害人民群众切身利益。近年来，百姓对优质教育需求显著提升，一些学区房问题愈演愈烈。此次中共中央政治局会议提

全国五一劳动奖章获得者古风绮： 让流水线的声音通向办公室

今年五一长假前一天，刚从北京受颁全国五一劳动奖章后返深的古风绮来不及休息，就马不停蹄地走进了辖区工业园的调解室。因调休问题未达成一致，三位工人与某电子配件企业的代表坐在长桌两旁，寻求工会调解。向企业释法，为工人发声，古风绮耐心地劝解，让双方达成一致。

“你们喜欢插花、美妆吗？”看着其中两位女工十分年轻，古风绮还问起了她们的兴趣爱好，表示工会可以为女孩子们增加感兴趣的业余培训。从最初带着工人维权讨薪，到如今关注劳动者工作的“软环境”，从业11年间，作为深圳市第一批职业化工会工作者的古风绮见证着深圳劳资沟通协商的日益改善，工人们的权利意识也在不断增强。

用“工人情怀” 倾听职工声音

2009年12月，古风绮通过公开招考成为深圳市一名职业化工会干部，后来很多同行纷纷“往高处走”，她也有多次机会转到其他待遇更好的工作，却毅然选择坚守在这个岗位上，在她看来职工利益无小事，代表和维护职工合法权益是自己的基本职责和神圣使命。用她的话说，这是一份“工人情怀”。“让职工的声音被听见，推动问题解决。”目标简单却极具使命感，但实际操作起来却是个漫长的角力过程。一边是有诉求的职工们，另一边是为了经济效益“加速奔跑”的企业，古风绮要做的是，让流水线上的声音传递到办公室。一名电子厂的工人在工作时被态度恶劣的班组长骂了粗口，满心愤懑地找到古风绮寻求帮助。在古风绮看来，虽是两人之间的矛盾，但也意味着管理者的态度会影响工人工作的积极性。古风绮向该企业提出了两项具体建议：向管理者引入培训，增强履职能力；引入新考核机制，让一线员工对管理者打分。带着这些建议，古风绮走访企业，和管理者对话。最后，班组长向这名工人郑重道歉。工人们积极性提高了，企业凝聚力自然随之提高。一位企业主对古风绮的工作表示感谢，在他看来，员工们的意见通过工会收集起来，可以帮助企业进一步完善管理。

提前预警比事后维权更重要

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

“永远跟党走”东莞市第六届合唱节启动 百万工人齐歌庆祝建党100周年

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员利民报道：5月1日，“永远跟党走”东莞市第六届合唱节启动仪式暨百万产业工人同唱《没有共产党就没有新中国》在茶山工业园主会场、全市四个分会场同时启动。全市超过百万名产业工人及市民共同高歌《没有共产党就没有新中国》，标志着东莞市第六届合唱节正式拉开帷幕。据悉，本届合唱节是东莞市庆祝建党百年的重大活动，也是东莞市打造“品质文化之都”，丰富市民精神文化生活的重要举措。全市有近1000支队伍报名参加初赛，六个组别共300多支队伍进入复赛，是历届以来规模最大、参与面最广的一届。5月1日当天的启动仪式分为主、分会场同时举行，产业工人通过视频连线的方式全场同唱活动主题曲。启动仪式的主会场设在茶山工业园，茶山镇与东莞市文化馆共同组织了2000多名产业工人结成15个方阵进行现场拉歌。这些产业工人来自8家不同的企业，他们利用闲暇时间完成了多次排练。“连续奋战了一个多月，虽然辛苦但也很幸福。”茶山主会场的工人们说。本次启动仪式采取线上+线下方式进行，除活动现场的4000多名参与者外，主办方还在全市范围内组织了超过百万产业工人收看启动仪式直播。

四好农村路打通乡村振兴“经脉”

路修好后村民发展产业的积极性更高了。”此外，该村还成立了油洞白兰花种植专业合作社，全村种植兰花1.2万盆，有着200多年种植历史的油洞白兰花沿着通畅的农村公路“飞”出深山，成为村民增收致富的新亮点。在仁化县，四通八达的农村路网还将长塘镇高洞村的香芋、红山镇鱼皇村的茶叶、扶溪镇紫岭村的鸭稻米等“山货”不断运往各地市场，环丹美丽乡村车湾、安岗、新龙等村迎来大批自驾游的游客，处处呈现道路畅通、产业兴、乡村美的动人景象。

特色产业激活乡村“造血”功能

早上7点，董塘镇江头村2000余亩的蔬菜种植基地一片忙碌，菜农正在抢抓辣椒、茄子等蔬菜。蔬菜基地的管理人王海平说，基地请了200多位村民来务工，每天要采收10万斤蔬菜，11点左右趁着新鲜把刚采摘的蔬菜发往北京、珠三角、韶关城区。在玉米种植区，茁壮生长的玉米形成了郁郁葱葱的青纱帐，智能灌溉设备整齐有序地排列在地头，菜农按下遥控器，喷头齐刷刷朝着菜地喷洒雨露。王海平介绍说，安装灌溉设备不仅节约种植成本，而且可以控制喷水量，“浇水很均匀，这样种

出来的蔬菜产量更高、口感更好，目前基地正在抓紧安装更多的灌溉设施。”果蔬种植项目是江头村“一村一品”主导产业，在村党支部引领下，该村将土地流转给韶关市丹霞农业科技开发有限公司，并投入引导资金入股蔬菜种植基地，每年为438户村民带来土地流转收入约140万元，去年为村集体带来分红收益逾5万元，带动本村80余名村民实现家门口就业。产业兴则后劲足，仁化县发挥国家现代农业示范区、国家级责任村特色产业示范区、全国农作物病虫害“绿色防控示范县”、省级率先实现农业农